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Allgemeines:

1. Bitte unbedingt nur dokumentenechtes Schreibzeug (Kugelschreiber, Fiillfederhalter) benutzen.
2. Bitte verwenden Sie keine rote Farbe.

3. Zusatzblitter mit Matrikelnummer oder Namen und der laufenden Seitenzahl (Vorder- und
Riickseite numerieren !) versehen.

Es sind keine Hilfsmittel erlaubt mit Ausnahme von:
1. Zeichenmaterial (Lineal, Geodreieck, Zirkel)
2. Taschenrechner ohne Textspeicherfunktion

3. Selbstgeschriebene Formelsammlung (handschriftlich oder mit Textsystem) auf max. 4 DIN-A4-
Seiten (= 2 Blitter)
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1. Aunfg.:

a)

Bezeichnen Sie die NC-Achsen des dargestellten Bearbeitungszentrums.

b)

Begriinden Sie die Wahl des gewihlien Achsbuchstabens

Bezeichnung
der Achse

Achse 1 :

Achse 2 :

Achse 3 :

Achse 4 :

Achse 5 :

Achse 6 :

2. Aufg.:  Mit Hilfe von Dehnungsmessstreifen soll die Durchbiegung eines Bauelementes
erfasst werden
a) |In der Messanordnung nach Bild 1 wird nur ein DMS verwendet. Welche Nachteile
hat diese Anordnurg gegeniiber Bild 2 mit 4 DMS ?
b) Wie miissen die 4 DMS in der Messschaltung nach Bild 3 angeordnet werden ?
Begriindung ! (auch /721, S.302/
c) |Beschreiben Sie die Wirkungsweise von DMS

Die Benutzung nicht erlaubter Hilfsmittel fiihrt zum sofortigen
Ausschluss aus der Priifung und hat automatisch das Nichtbestehen zur
Folge !!

Erreichte Gesamtpunktzahl: Note:

Viel Erfolg !!!

Bild 1

Verformungskiorper

Bild 2 Bild 3
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3. Aufg.:  Mit einer Frismaschine wird mit dem angegebenen NC-Programm ein Werkstiick 5. Aufg.:
hergestellt. — — - — — - -
— - - - - a) (Skizzieren Sie eine statische Kennlinie und erliiutern Sie die Begriffe Anzeige-,
a) |Skizzieren Sie ausgehend von Py dic Bahn des Werkzeuges in der xy-Ebene in das Messbereich, Linearititstehler und Empfindlichkeit
untenstehende Koordinatensystem. .
b) |Kennzeichnen Sie die Kontur des Werkstiickes unter der Annahme, dass die
gesamte Aussenkontur des Werkstiickes mit dem angegebenen NC-Programm 6. Aufg.:
bearbeitet wird. a) |Beschreiben Sie die Vorgehensweise zweier Verfahren zur Ermittlung von
Kennwerten der dynamischen Eigenschaften eines Systems
b) |Nennen Sie zu jedem Verfahren mindestens 2 Kennwerte und ihre Bedeutung
7. Aufg.:
a) | Mit welchem maximalen Fehler mijssen Sie rechnen, wenn Sie eine
Vergleichsmessung gemiss Bild | durchfiifiren und die verwendeten Endmasse und
die Messuhr die Toleranzen gemiiss der Tabelle aufweisen
Nennmass |Toleranz |Messbereich | Fehlerklasse
Endmass 100 mm -5 um - -
Endmass 50 mm -3 pm - -
Endmass 10 mm 2 um = .
y‘ Messuhr - -- 2 mm 1
Bild 1
be
20 40 60 a0 100 120 140 160 180 200 ;
4. Auofg.:
a) |Nennen Sie die Unterschiede und Gemeinsamkeiten von Mechanisierung und

Automatisierung
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11. Aufg.: Zusiitzliche Hilfen
a) | Geben Sie die Schaltfunktion der mit Hilfe des KV-Diagramms vereinfachten
disjunktiven Normalform y-(a/\b/\c) (a/\b/\(‘) (_I\b/\CVaAbAC)an
Adress- Bedeutung
- — buchstabe
a a a a
F Vorschub in mm/min
b
° G Wegbedingung
c ¢ ¢ < GO0 Punktsteuerungsverhalten (Eilgang)
GO1 Geraden-Interpolation
G04 Verweilzeit in sec mit F (z.B. GO4 F
12. Aufg.: G90 absolute MaBlangaben
l l a) IErstellen Sie die Schaltbelegungstabelle des dargestellten Stromlaufplans l 7 GI1 inkrementale Maflangaben
il y N Satz-Nummer
0 0 0 0
0 0 0 1 .
o To T T M Zusatzfunktionen
AT MO03  [Spindel im Uhrzeigersinn
olLLo L MO04  |Spindel im Gegenuhrzeigersinn
o L1 MO5  [Spindel Halt
R A M30  |Programmende mit Riicksetzen
1 0 1 0
1 0 1 1 . . .
T T 10 o S Spindeldrehzahl in 1/min
T X Bewegung in Richtung der x-Achse
Lit il Y Bewegung in Richtung der y-Achse

13. Aufg.:

a) |Eine Handhabungsachse soll ein Werkstiick in #,,, =55 um Ax=1m
transportieren.

Welche Beschleunigung ist notwendig, wenn die maximale Verfahrgeschwindigkeit
Ve =15 m/min betrigt.

Hinweis: fir das Anfahren und Bremsen soll der gleiche Wert der Beschleumgung
gelten
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